Mnepbonnyeckme GyHKUUM — CEMENCTBO 31eMeHTapHbIX GYHKLMI, BblpaXKatoLMXCA Yepes IKCNOHEHTY

2, TeCHO CBA3AHHbIX C TPUIOHOMETPUYECKMMU GYHKLMAMM.
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TaKoe Ha3BaHWe 3TUM GYHKLUMAM AaHO Ha OCHOBAHWM TOTO, YTO OHM 00JIAIAI0T, CBOMCTBAMHU
rUNepOOIbI.

Y106bI 06BACHUTB, MOYEMY FUNepBoANYEcKME GYHKLMM NONYUYMAM TaKOE Ha3BaHWE PACCMOTPUM
PaBHOCTOPOHHIOK (paBHOOOUHYIO) runepooiny (puc. 1). YpaBHeHHe eIMHUYHON paBHOOOUHOM
runepOoIIbl UMEeT BUJ

x* —y*=a? (7)
rae OA = a — BeleCTBEHHAs MOJIyOoCh

Bo3zbmem Ha rumnep6ore (cM. puc. 1) Touky P ¢ koopannatamu (X,y)



Puc. 1 PaBHOoCcTOpOHHSS (paBHOOOYHAs) runepoosa

OTHolIeHHnE X/a, T.C. OTHOLICHHC a6CI_II/ICCBI TOYKHU P K BeniecTBEeHHOM Imojryocu, c€CTb

rUIepO0INYECKUI KOCHHYC ch @, @ OpAMHATbI TOYKM P K BELLECTBEHHOM NO/yOCH, T.€. y/a, ecTb
rMNepboNnYecKmii CUHYC sh a. ApryMeHT d KaK CMHYCa M KOCUHYCa B JaHHOM CAyyae, NPUHUMaeTcs
yABoeHHas naowaab cektopa AOP a =25 = U AP @, Ho He yron u He ayra U AP , Ha KOTOpYIO
OIMPACTCS Yron a.

EC/NM NPUHATL BELLECTBEHHYIO NOIYOCh PAaBHOCTOPOHHEN runep6onbl 3a 1, To eé ypaBHEeHME NpumMeT
BUA;

x? —y2=1.(8)

CoOTBETCTBEHHO, BBIPaKEHUS [Tl TUIIEPOOINYECKOr0 KOCHHYCa U THIIepO0JINYecKOro CuHyca
OPUMYT BUJ:

cha=xunsha-=y.(9)

Bo3Boas 06e YacTu 3TUX BblpaXKeHU B KBAAPAT, U BbIYMUTAA, MOJYYUM , MPUHMMAA BO BHUMAHUE

paBeHcTBo X% —y?2 = 1:

ch’*a — sh®a = 1. (10)

U3 ToxxkaecTBeHHOCTH BhIpaxkeHwuii (8) u (10) MokHO clienath BBIBOJ, 4TO GyHKIHH (9)
OTUCBIBAIOT TUNIEPOOITY, TOITOMY M ObUTH Ha3BaHbBI TUIIEPOOINUECKIMH.

M3 puc. 1 cnepyet, uto npu a@ =0, ch a yb6biBaeT Ao 1, a sh a yéoieaet 8o 0, T.e.ch 0=1,sh 0 =0.

Ecnu Touka P byaeT nepemelaTbca OT BepLUMHbI rMnepb0obl 40 TOM YacTu KPMBOW, rae opAMHaThbI
OTpULATENbHbI, TO ch o ByAeT BeIMYMHOMN NONOKMTENbHON M HEOrPAaHWMYEHHO BO3pacTatolwel, a sh a
byaer oTpuuaTeneH U HeorpaHMYeHHO Bo3pacTaeT no abcontoTHOM BeNUUHE, T.e.

ch(—a)=cha,sh(—a)=—sha

MN3meHeHMe runepbonmyeckmx GyHKUNIM B 3aBUCUMOCTU OT @ NpuBeaeHo B Taba. 1



Tabnuua 1

a —00 <0 0 >0 +o0
sha —o0 — 0 + 400
cha + o0 + +1 + +00
tha -1 — 0 + +1
ctha -1 - 0 + +1

[ycts z = X +jy = |z|e/Y, rne X u Yy - nelicTBUTENbHBIE YHCIIA, TO, BHIPAKEHHE IS
9KCMNOHEHTbl MOXHO NMpeacTaBuUTb B BUAE

etz = e*¥1iY = gXetiY ()
rae e* = |z| — MoysIb KOMIUIEKCHOTO YKCIa Z |
et)Y _ aprymMeHT KOMILIEKCHOTO YHCIIA Z .
Bocnonsiyemcs ¢popmynoit Ditnepa
etlY =cosy +jsiny, ()
Y Hai/IeM BBIPKEHHS JIUISL «CHHYCa» M «KOCHHYCa.

ITockoiibKy B camoli dopmyne Sitnepa NPUCYTCTBYET 3HAK «MJIOC MUHYC» UCXOAA U3 3TOTO pacnuLiem
dopmyny dnepa B BUAE CUCTEMDI

e/Y = cosy+jsiny
e /Y =cosy—jsiny
UT0oOB! HANITH «KOCHHYC» MPUOABUM K IIEPBOMY YpaBHEHUIO BTOpoe. [Ipy BbrunTanuu Haiiiem

«CHUHYC»

e/Y = cosy+jsiny - e/Y + eV =cosy+jsiny+cosy—jsiny
e /Y = cosy —jsiny e/Y —e /Y = cosy + jsiny — cos y — (—jsin y)

. . _ ejy+e_jy
efy+e_fy=2cosy=> oSy =— 0O
ey —e Yy = 2jsiny siny = ey —e V"

2j

I[J'I}I TOro 4TOOBI H30aBUTHCS OT MHUMOM CANHUIIBI Y «CHUHYCAa» B 3HAMCHATCJIC YMHOXUM
YUCIINTCIIb U 3HAMCHATCIIb HA ((j ». BoiHecs MHHYC B 3KCHOH6HHH3J’IBHOﬁ 3alucy, NoJaIy4umM
PaBCHCTBO OIIPCACIIAOIICC FI/IHCPGOHI/ILIGCKI/Iﬁ CHUHYC

_ej(jy)_e_j(jy) e_y—ey ey_e_y

jsin (y) = j—; —=———=-shy.()
BBIpa)KeHI/Ie I «KOCI/IHyca» 6yz[eT HUMCTHb BU
. _ _ej(jy)+e_j(jy) _ e_y+ey _ ey+e_y _
cos (Jy) =} = = =chy. ()

2j 2 2
B Tabnuue 2 npuseneHs! runepooanueckue pyHKIMH, BEIpa)KEHHBIE Yyepes
TPUTOHOMETPUYECKHE (DYHKIIMH U HA00OPOT




Tabmuma 2

I'unepOonmueckne GpyHKINY, BEIpaKEHHBIE Yepes3
TPUTOHOMETPUUECKHE

Tpuronomerpuueckre GpyHKINH, BBIpaKEHHBIE Yepes3
rarnepOomdeckue QyHKIIH

sh x = — jsin (jx)

sin x =—sh (jx)

sh (—x) =jsin (jx)

sin (—x) = jsh (jx)

sh (jy) =jsiny

sin(jy) =jshy

sh (=Jy) = —jsiny

sin(—jy) = —jshy

sh (x+jy) = jsin (y—jx)

sin (x+jy) = jsh (y—jx)

sh (x=jy) = —jsin (y+jx)

sin (x—Jy) = — jsh (y+jx)

sh (=x+jy) = jsin (y+jx)

sin (—x+jy) =jsh (y+jx)

sh (=x—=Jy) = —jsin (y—jx)

sin (=x=jy) = — jsh (y—jx)

ch x = cos (jx)

cos X = ch (jx)

ch (—x) = cos (jx)

cos (—x) =ch (jx)

ch (jy) =cosy

cos (jy) =chy

ch (=Jy) =cosy

cos (—jy) =chy

ch (x+jy) = cos (y—jx)

cos (x+jy) = ch (y—jx)

ch (x—jy) = cos (y+jx)

cos (Xx—Jy) = ch (y+jx)

ch (=x+jy) = cos (y+jx)

cos (—x+]y) = ch (y+jx)

ch (=x=jy) = cos (y—jx)

cos (—x—jy) = ch (y—jx)




[Ipogomxenne TaOIUIIBI 2

I'mnepOonuyeckue GyHKIUH, BBIpAKEHHBIE Yepe3
TPUTOHOMETPUUECKHE

Tpuronomerpuueckre GpyHKINH, BBIpaKEHHBIE Yepes3
rarnepOomdeckue QyHKIIH

th x = —tg (jx)

tg x = —jth (jx)

th (=x) =jtg (ix)

tg (=x) = jth (jx)

th (jy) =jtgy

tg (Jy) =jthy

th(=jy)=—jtgy

tg (—Jy) = —jthy

th (x+jy) = jtg (y—jx)

tg (x+jy) = jth (y=jx)

th (X—jy) = — jtg (y+jx)

tg (x=jy) ==jth (y+jx)

th (—x+jy) = jtg (y+jx)

tg (—=x+jy) = jth (y+jx)

th (=x=jy) = = jtg (y—jx)

tg (=x—jy) ==jth (y=jx)

cth x = jctg (jx)

ctg x = jeth (jx)

cth (—x) = —jctg (jx)

ctg (—x) = —jcth (jx)

cth (jy) = —ictgy

ctg (jy) = —jcthy

cth (—jy) =jctgy

ctg (=Jy) = jcthy

cth (x+jy) = —jctg (y—jx)

ctg (x+jy) = — jeth (y—jx)

cth (x —jy) = jctg (y+jx)

ctg (x —jy) = jeth (y+jx)

cth (—=x+jy) = —jetg (y+jx)

ctg (—x+jy) = — jcth (y+jx)

cth (=x—Jy) = jetg (y—jx)

ctg (—x—jy) = jcth (y—jx)




DopMyIIBI CII0KEHUS

sh (x+y) =shx-chy+chx-'shy

sh (x—y) =shx-:chy —chx'shy
ch (x+ty)=chx-chy+shxshy

ch (x—=y)=chx-chy —shx'shy

th (x+y) = %
th (x—y) = %
cth (x+y) = %
cth (x—y) = %

DopMyIibl yABOCHHUS

sh 2x = 2sh-ch x

ch2x=ch?®x +sh®?x =2sh?x+1=2ch?x -1

2th x
th 2x =
1+ th2 x
1+cth?x
cth 2x =
2cth x

CDOpMy.]'ILI BO3BCJICHUA B KBaApaT

B2y = 1+ ch2x
C X = >
ShZX:cth—l

2
DopMyIIbl CyMMBI

shx+shy=23h%chﬂ

x+y

shx —shy=2sh =% ch
2 2

chx+chy:20hxzﬂch%
chx — chy = 2sh 22 gh 22

2



sh (x +y)

thx+thy=
chx-chy
cth x £ cth y:M
shx-shy

DopMyIbI IPOU3BEACHUS

shx - shyZ%(ch(x +y) —ch(x —y))

shx chy=%(sh(x +y) +sh(x —y))

chx - chyzg(ch(x +y) + ch(x —y))

@dopmybl UIsl TPUTOHOMETPHUYECKUX U TuriepOonnueckux GyHkuui Z = (X + jy)
sin (X +jy)=sinx-ch y + jcos x ‘shy

cos (X +jy)=cosx ‘chy—jsinx ‘shy

sin 2x+jsh 2y

tg (x +Jy) =

cos2x+ch 2y

sin2x—jsh 2y

ctg (x +jy) =

—cos2x+ch 2y
sh (x +jy)=shx-cos y +jch x'siny
ch (X +jy)=chx-cosy +jshx'siny

sh 2x+jsin 2y

th(x +]jy) =

ch 2x+cos 2y

cth (X + ]y) - sh 2x —jsin 2y

ch 2x —cos 2y
sin (Xx—jy) =sin x-ch y —jcos x'sh y
€0s (X—jy) =cos x-ch y +jsin x'sh y

sin2x —jsh 2y

tg (x—jy) =

cos2x+ch 2y

sin 2x+jsh 2y

ctg (x—jy) =

—cos2x+ch 2y
sh (Xx—jy) =sh x-cos y - jch x'siny
ch (x—=jy) = ch x-cos y—jsh x'sin 'y

sh 2x —jsin 2y

th (x=jy) =

ch 2x+cos 2y



cth (x—jy) - Sh 2x+jsin 2y

ch 2x —cos 2y



